

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

奋进新征程 建功新时代

川陕革命老区——

绘出美丽新画卷

孟夏时节,行走川陕革命老区,绵延山岭草木葱茏,随处可见老区百姓幸福笑脸。

近年来,川陕革命老区干部群众牢记习近平总书记重要指示精神,撸起袖子加油干——发展特色产业、易地扶贫搬迁后续扶持、生态环境保护等各项工作齐头并进。

生活美、产业旺、生态好,川陕革命老区,正绘出美丽新画卷。

生活美:“搬”出幸福来

走进秦巴山深处的陕西省平利县镇锦屏社区,一排排崭新安置楼白墙黛瓦,掩映在青山绿水间。

“种了青菜、点豆子,香葱长得也不错!”脱贫户汪显平弯着腰,忙着侍弄社区里的“安心菜园”。

2016年易地扶贫搬迁,汪显平告别山上土坯房,搬进了山下新楼房。“走,进屋看。”跟着汪显平打开家门,三室两厅的房子宽敞整洁,窗明几净。

2020年4月,习近平总书记来到平利县考察。习近平总书记强调,易地搬迁是解决一方水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的根本途径,也是打赢脱贫攻坚战的重要途径。搬得出的问题基本解决后,后续扶持最关键的是就业。乐业才能安居。

“眼下,老家山上还留着5亩茶园。我在镇上打工,外加修电器营生,全家日子过得顺心。”汪显平端来一盆清水,淘洗刚从“安心菜园”采回的果蔬。

环绕锦屏社区走一圈,学校、超市、医院、公交站等设施一应俱全。4家社区工厂里,200多名妇女织鞋袜、做线圈,在家门口上班。

“白天,大家忙工作。一到晚上,人们跳广场舞、打太极拳,不少年轻人还来打球,社区里热火朝天……”社区党支部书记江慧丽说。

如今,平利县“山上兴产业,山下建社区,社区办工厂”,全县110个集中安置区里,8万余名搬迁群众乐享新生活。

一路行至四川省巴中市南江县,这里曾是川陕革命根据地核心区,当

时数万名群众踊跃参军。时光荏苒,如今脱贫攻坚已取得胜利,老区群众甩掉了贫困的帽子。

赤溪镇西厢村,小河里水流潺潺。脱贫户岳俊洪挽着裤脚站在河边,等着上游游客坐船漂流而来。

“最近这阵子,游客多了。”每到5月,岳俊洪便在村里的漂流基地上工,“力气有处使,心就安了。”

前些年,岳俊洪住大山深处的土坯房,加上母亲患病,“穷得叮当响”。

2018年,全家搬进了100平方米的安置房,老岳高兴之余有点担心:家搬了,离田远了,靠啥生活?

很快,村里引进公司建起漂流基地、游乐场。如今,他在家门口上班。“在村里鼓励下,我跟儿子一商量,开始养黄羊。”老岳好学,参加了职业技能培训,学了不少技术,“现在养了150只黄羊,全家年收入有十几万元。”

“如今,巴中已有22.53万名脱贫劳动力稳定就业,其中易地搬迁劳动力10.98万人。”巴中市人社局副局长罗碧林介绍,让易地搬迁户安居乐业,当地一方面发展特色产业、引进重点企业,另一方面鼓励脱贫户创办民宿、养殖场等。“近2.7万人次脱贫劳动力参加职业技能培训,就业能力不断提高。”

产业旺:腰包鼓起来

“白茶树喜阳怕涝,少浇水,才能长势旺。”走进四川省青川县乔庄镇瓦砾村,白茶园管护队队长赵堂荣向村民柳丕富传授管护茶苗诀窍。

按老赵教的法子,茶苗种得绿油油,看得柳丕富心生欢喜。

2018年,在习近平总书记关心下,浙江省安吉县黄杜村向青川县陆续捐资,白茶园管护队队长赵堂荣学得认真。参加了不少次县里举办的现场交流会,他还曾被派往浙江培训,“不同季节,有不同管护方法。茶苗长得好,全靠人勤劳……”

茶园里,像柳丕富这样既种茶又学技术的村民有几十名。“在这儿务工,活不累,还离家近。”赵堂荣说,学到技术运用到自家茶园里,每年鲜叶采摘量可增加30%。

今年3月,赵堂荣精心管护的72亩白茶,初次大规模采摘获得500余斤鲜叶。村民在务工之外,开始享有采茶收益。

“下一步,我们将补基地、补加工、补品牌、补营销,进一步做强‘白叶一号’全产业链。”广元市政协副主席、青川县委书记龙兆华介绍。如今,青川县茶产业发展水平不断提升,茶园面积达27.4万亩,茶叶产量8000吨,实现综合产值25亿元。

群山环抱中,陕西省柞水县小岭镇金米村进入了木耳采摘的时节。

走进村口大棚,喷淋灌溉系统正给木耳浇水。看着菌棒上钻出一簇簇“小耳朵”,村民殷书锋脸上泛起笑容。

在金米村,殷书锋是种植示范户,也是木耳管理员。村里2019年开始发展木耳产业,殷书锋跟着技术员学艺,渐渐成了行家,“今年种了11万袋木耳,预计能赚8万元。”

2020年4月,习近平总书记前往金米村考察脱贫攻坚情况。习近平总书记步行察看村容村貌,走进村培训中心、智能联栋木耳大棚,了解木耳品种和种植流程,询问木耳价格、销路和村民收入等,夸奖他们把小木耳办成了大产业。

如今,尝到木耳“甜头”的,不光是殷书锋。在金米村,几乎家家户户都种木耳。“今年春分,全村种了400万袋。”金米村党支部书记李正森介绍,有150户600多人参与到木耳产业链上。通过电商,这一簇簇“金耳朵”将销往全国各地。

大山深处,“小木耳”长成“大产业”。截至目前,柞水县累计发展木耳专业村65个、生产基地80个、大棚2519个,带动1.5万户农民持续增收。

生态好:护出绿色来

“穿过这油松林,山梁背后,就是一片锐齿栎。”身着迷彩服,穿梭在秦岭茂密林间,王军岗对脚下的坡坡岭

2022年5月31日
星期二
总第8215期
第5274期
今日8版

我国已建成5G基站逾160万个

本报讯 据工业和信息化部最新统计显示:截至4月末,我国已建成5G基站161.5万个,成为全球首个基于独立组网模式规模建设5G网络的国家。5G基站占移动基站总数的比例为16%。

2022中国国际大数据产业博览会5月26日在线上举行。工信部、国家发展改革委、中央网信办等部门相关负责人齐发声,释放政策利好,包括将“适度超前”加快建设数字基础设施,大力发展产业互联网平台,支持数据交易所建设,推进数据资源整合和开放共享等,持续激发数字经济发展潜力。

会上发布的数据显示,我国数字经济规模快速增长,目前已稳居全球第二。我国已建成全球规模最大的光纤宽带网络,千兆光网具备覆盖3.2亿户家庭能力,5G基站超过160万个。“东数西算”工程今年以来带动各方面投资超过1900亿元。

围绕进一步做强做优做大我国数字经济,更多支持举措将进一步发力。

“数据是数字经济时代的关键生产要素,是国家基础性战略性资源,是推动经济社会高质量发展的重要引擎。”工信部部长肖亚庆当天表示,将以释放数据要素价值为导向,协同推进基础设施、技术创新、融合应用和治理体系建设,加快数字产业化、产业数字化。

其中,将坚持适度超前建设,以建带用,以用促建,推动数字基础设施建设与应用场景协同发展。全面推进5G网络和千兆光网建设,加快工业互联网、车联网等布局,促进数据高效采集和传输。以制造业数字化转型为引领,实施工业大数据价值提升行动,构建多层次工业互联网平台体系,发展一批面向细分场景的工业APP。加快数据确权、交易流通、跨境传输和安全等基础制度规范建设,探索多种形式的数据交易模式;支持数据交易所建设,完善运营体系,培育一批数据交易服务商。

“十四五”时期,以消费互联网为主要增长点的数字经济上半场蓬勃发展,以产业互联网为主要增长点的下半场势头强劲,数字经济大有可为。”国家发展改革委副主任林念修表示,下一步将适度超前部署建设新型基础设施,推进光纤网络扩容提速、5G规模部署和融合应用,加快传统基础设施数字化改造。深入推进“东数西算”工程,抓紧在全国建设10个数据中心集群。

中央网信办副主任曹淑敏当天表示,将积极推动数字中国整体布局,将加快核心技术创新,实现高水平科技自立自强,加大对集成电路、操作系统、工业软件等关键核心技术的协同攻关,营造充满活力的创新环境。

(经济参考报)

多部门释放数字经济新一轮利好
消费互联网增长助推数字经济蓬勃发展

上海发布重振经济50条措施

6月1日起取消企业复工复产审批制度

上海市政府新闻办公室5月29日召开新闻发布会并发布《上海市加快经济恢复和重振行动方案》,包括8个方面、50条政策措施,涉及助企纾困、复工复产等“四大板块”。根据行动方案,上海将于6月1日起取消企业复工复产审批制度,同时出台系列政策稳外资、促消费、扩投资。

在稳外资方面,上海将建立重点外资企业复工复产专员服务机制,启用重大外资项目线上服务系统,提前启动2022年上海市鼓励跨国公司地区总部发展专项资金申报工作,进一步支持跨

(经济日报)

加快农产品供应链体系建设

一揽子中央财政支持农业发展政策落地

财政部和商务部近日发布的《关于支持加快农产品供应链体系建设 进一步促进冷链物流发展的通知》(下称《通知》)提出,通过2年时间,推动农产品冷链物流基础设施更加完善,重要集散地和销地农产品批发市场、加工配送中心及零售终端冷链流通能力显著提升,调节农产品跨季节供需、支撑农产品跨区域冷链流通的能力和效率继续增强,为农产品现代流通体系建设提供坚实基础。

根据《通知》,主要通过中央财政服务业发展资金引导有关省(自治区、直辖市)统筹推进农产品供应链体系建设,聚焦集散地和销地两个关键节点,进一步聚焦发展农产品冷链物流,提高农产品流通效率和现代化水平。

比如,增强农产品批发市场冷链流通能力。在集散地、销地支持农产品批发市场冷链流通基础设施改造升级,鼓励建设公共冷库、中央厨房等设施,加快绿色、高效、低碳冷藏设施应用,完善物流集散、加

(上证)

西安高新区奋力打造世界领先科技园区

本报讯 (记者 樊春勤)今年以来,西安高新区聚焦西安市“六个打造”目标任务,紧紧围绕高新技术产业、秦创原平台建设、体制机制优化、一流营商环境、产城融合发展等方面工作,奋力打造世界领先科技园区。

西安高新区将坚持以光电子、汽车、智能制造、生物医药、新能源新材料五大产业为重点,到今年底,全区力争规上工业增加值增长20%以上,光电子、智能制造等5大主导产业集群年产值突破4500亿元。同时,释放国家自贸区、硬科技创新示范区优势,紧抓秦创原平台建设和创新能力提升,打造中央创新区等高能级创新增长极。年底全区实现新增科技型中小企业3800家、高新技术企业1600家、上市企业10家,高新技术产值增长30%。

西安高新区还将通过突出开发模式创新,率先推行园区“公司制”管理模式,加快国有平台公司差异化改革转型。通过做大开放经济、做实开放通道、做优开放环境,加快推进自贸区

创新政策先行先试,加大离岸创新中心、海外科技服务站、产业园区等开放平台建设,到年底将实现政务服务事项100%进驻大厅,进出口贸易总额达到3300亿元,聚集世界500强企业130家以上。

抢抓西安市圈建设,通过出台“硬科技创新人才十条”、建设科创基金、设立17支产业基金,全力打造“丝路软件城”“丝路科学城”等高能级产业片区和高品质城市片区。到“十四五”末,全区建成面积将达200平方公里,聚集百万科创人才,成为国家中心城市建设价值高地和西部产城融合典范。

本报新闻职业道德监督岗
电话:(010)67605353 67606237
邮箱:xfrbjw@163.com



青岛“蘑菇工厂”智能栽培促生产

山东青岛西海岸新区大村镇是当地传统的食用菌种植、生产基地。近年来,该镇通过科技赋能,融合立体栽培、温湿数控、循环送风等技术,实现了从传统农户温室大棚向工厂化种植的转型升级。据介绍,“蘑菇工厂”里无论是温湿度、水分还是光照的调节,都采用精细化智能控制,在大大降低耗能和人工成本的同时,产量和经济效益显著提升。

图为5月28日,在青岛绿色家园生物科技发展有限公司工厂化栽培示范基地,工人在立体培育架上摆放菌包。(新华社)



搜狐新闻客户端



消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程:

- 步骤一:扫码下载搜狐新闻客户端
- 步骤二:打开应用点击上方“订阅”
- 步骤三:选择“添加订阅”后搜索“消费日报”
- 步骤四:点击右上角“+关注”即可